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令和６年度 第１回総合教育会議

日 時 令和６年６月 25 日（火）午前 10 時 00 分～10 時 53 分

場 所 曽於市役所本庁本館３階 第３委員会室

出 席 者 五位塚 剛 市長

八木 範 副市長

大休寺 拓夫 副市長

中村 涼一 教育長

川畑 和德 教育委員

地主園 栄美子 教育委員

長野 かおり 教育委員

米澤 敬昭 教育委員

事 務 局

総務課長

総務課長補佐

総務課総務法制行革係 ２人

教育委員会

教育総務課長

学校教育課長

生涯学習課長

教育総務課長補佐

学校教育課 指導主事等 ３人

会 順 審 議 の 結 果 等

１ 開 会 開会時刻 午前 10 時

進行：総務課長補佐

２ 市長あいさつ ◎市長

３ 協議事項

(1)曽於市教育大

綱及び教育振興基

本計画後期計画

（令和７年度～令

和 11 年度）の策定

について

◎市長

説明をお願いします。

◎教育総務課長

まずは私から簡単に５年間の振り返りをさせていただきます。

５年間で全小中学校にタブレットが導入され、来年度は入替の時

期となっております。また、小学校の再編や、教育センターの設立、

鹿児島国体の開催、溝ノ口洞穴の天然記念物への指定、弥五郎どん

については国の文化財指定を目指しているところです。



いいことばかりではなく、投谷八幡神社の火事や、高岡小学校の

倒木事故等もありました。

岩川小学校の改築や、現在進めている学校給食センター、末吉小

学校改築事業等のハード事業も多かったところです。

ここから資料を配布し、教育長が説明を行います。

◎教育長

教育委員会の要望事項として、教育総務課では、全国どこの自治

体でもですが、少子化により小学校の再編が進んでおります。曽於

市としましては、当面行政主導の再編は行わず、保護者や地域から

の要望を条件として再編を検討してまいります。

他自治体では、小規模校同士の再編もあるようですが、曽於市で

は、小規模校同士の再編は行わず、岩川小、末吉小、財部小への統

合のみと考えています。各自治体を見ても、小学校の廃校が地元の

衰退につながることは明らかなので、慎重に進めてまいります。

次に台湾里港郷との交流ですが、末吉小・中学校との交流から始

めたいと考えています。末吉中学校が県の指定になったこともあり、

いい機会ですので、今年から進められるよう準備したいと考えてお

ります。

曽於高校への支援事業ですが、新たな支援策を模索しながら、現

在の支援策の見直しを進めてまいります。

無償化に伴う学校給食の質の向上も考え、地産地消の推進とオー

ガニック給食の拡大を目指し、農政課と連携していきたいと思いま

す。

また、各自治体でも若者の定住ということで設立されている定住

促進型奨学金制度の設立も考えております。

学校教育課関係ですが、令和７年度より小・中学校の入学式を４

月６日から８日に変更する予定です。教職員の働き方改革にも直結

しますし、他市でも実施して３年経ちますが問題はないと聞いてお

ります。

部活動の地域移行について、曽於市ではまず土日の部活動を学校

から切り離す方向で進んでいるところです。

生涯学習課関係では、老朽化が進んでいる所管施設の改修、特に

市民プールの改修を優先的に進めていきたいと思います。将来的に

は小規模校はプールが廃止される可能性があるので、その受け皿に

なると考えています。

市史編纂に伴う人員配置ですが、市制 25 周年に向けて、曽於市史

を刊行したいと考えています。そのため、今後は専属のスタッフが

必要になると思います。

その他になりますが、まず子どもの権利擁護のため子ども条例を



制定したいと考えております。また、法的には位置づけられており

ませんが、５歳児検診を実施できれば、３歳児検診から就学時検診

までおよそ３年間のブランクを解消することができ、入学前に発達

障害等を特定することが可能となりますので、是非実現したいと考

えているところです。

県内で実施しているところはなく、予算確保や医師との調整が原

因ではないかとは思います。

私からは以上です。

◎市長

台湾について、どんどん進めてもらえればありがたい。

末吉中学校が県の指定とのことだが、補助金等があるのか。

◎学校教育課長

大隅半島から１校選ばれるということで、今年度は末吉中学校が

選ばれました。学校から１人のみ県の予算で、県の教育委員会が連

れて行くそうです。

◎市長

今後も曽於高校の支援に力を入れたい。野球部の顧問に力のある

方がきたと聞いている。その顧問を追いかける形で、高校に入学し

たい生徒もいたようだが、宿の関係で来ることができなかった。

川内団地等の市営住宅で空室もあるので、そこを寮みたいな形に

できないか思う。是非まちづくり推進課と協議を進めてもらいたい。

オーガニック給食にも積極的に取り組んでもらいたい。来年度か

ら支援も検討している。

市民プールについては、老朽化が進んでいる。民間の力の活用な

ど、今後のあり方を考えているところである。いろいろと協議して

いきたい。

教育施設に限らず施設の維持管理にはかなりのお金がかかるの

で、改善策を図っていきたい。

５歳児検診はすごくいいと思う。発達障害の子供も多いように思

うし、親で気づいていない人もいる。

他に何か意見はないですか。

◎大休寺副市長

学校プールについて漏水はないと思うが、ろ過機の問題があるの

かと。

市民プールには大隅、財部からも来る予定なのか。



◎教育長

はい。まずプールの授業時間は少なくなっていています。

先生にとってプールはかなりの負担でありますし、民間に委託す

れば、プロが教えるので、子供の上達も早いです。

◎市長

市民プールは温水なので一年中使用できる。

◎教育長

それも強みの一つだと思います。

◎米澤委員

梅雨時期、ちょうど今の時期ですが、プールの時間に子供たちは

寒い思いをして、震えているときもある。

◎八木副市長

部活動の地域移行について、もう少しスムーズに進むと思ってい

たが、何か問題があるのか。

◎学校教育課長

やはり指導者が集まらないというところ、休日はどうにかとの感

じだが、平日がやはり厳しいと考えています。

◎市長

次に、教育振興基本計画策定のスケジュール説明をお願いします。

◎教育総務課長（資料を用いて説明）

◎市長

今までの協議の中で、ほかに意見はありませんか。

◎川畑委員

市民プールの話があったが、学校では教頭か体育主任が水量や薬

品濃度等の管理をしており、なかなか煩わしい仕事である。

小規模校では大体教頭先生が管理している。プール時間が短くな

ってきてはいるが、市民プール利用はいい案だと思う。

◎米澤委員

策定スケジュールを見たとき、第１回策定会議とあるが、事務局

内での対応となるのか。



◎教育総務課長

そうです。定例教育会議で進捗を報告させていただきます。また、

その際に意見をいただければ反映いたします。

◎市長

計画について、中身が大きく変わることはないように思うのだが。

◎教育総務課長

計画については、国から県そして各自治体と降りてくるので、大

きくは変わらないと思います。しかし、当時の教育長の意向であっ

たり、社会情勢等で多少の変化は出てくると思います。

◎地主園委員

私事ですが、子供が曽於高校に入学しました。

科学部の生徒をはじめ、非常に頑張っている生徒が多いという印

象を受けました。しかし、ＰＲが上手にできていないと思います。

大会等ですごくいい成績が出ているのにもったいないように感じ

ます。入学者も減ってきているので、もっと発信を頑張ってもらい

たいですし、引き続き支援をお願いしたいです。

◎市長

よく言われるのが、安心できる通学手段の確保です。

そこをしっかりしないと、生徒数の増には結びつかないように思

う。

◎長野委員

図書の町とうたっているのであれば、もっと図書館を充実させて

ほしいです。文字が拡大できる電子書籍や、耳で楽しむオーディオ

ブックもあります。

高校の支援でも、入学してからはもちろん、入学させるために仕

掛けがもう少し必要ではないでしょうか。

◎市長

小中学校の頃からもっと曽於高校に親しんでほしいと思う。

◎教育長

地主園委員からも出ましたが、高校生の活躍については慶応大学

との交流がよかったと思います。

ＰＲについても、もっと支援できればと思っています。

また、計画の内容についてですが、５年内にコロナ等もあり、そ



の他の社会情勢もあるので、大分変わると思います。

今後も市長部局との連携を図っていきたいと考えていますので、

ご理解とご協力をお願いします。

(2)その他 ◎大休寺副市長

最近の生徒の英語力、英会話力はどうでしょうか。

◎教育長

英語教育について、昔は受験で使うような文法がメインでした。

今は会話に力を入れていますが、すごく話せているかというと、そ

うでもありません。県の平均以下であります。

ＡＬＴもいますが、あまり活用できていないところもあります。

小学生から英語の授業が始まっていますが、スペリングは、小学

生には厳しいように感じます。

今までは中学生になったから同じスタートだったが、今ではすで

に英語が苦手な小学生もいるのが現実です。

◎総務課長

広報については、今年度から総務課の所管となりましたので、連

携して協力していきたいと考えています。

４ 閉 会 閉会時刻 午前 10 時 53 分


